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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr

Fullgingeriiberwege im Enzkreis

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen FuBigéngeriiberwegen im Enzkreis sind im Jahr 2009 Unfille
mit Personenschidden registriert worden?

2. Welche allgemeinen baulichen Verdnderungen konnen die Verkehrssicher-
heit an FuBBgéngeriiberwegen verbessern?

3. Welche baulichen Maflnahmen konnten zur Verbesserung der Verkehrs-
sicherheit am FuB3géngeriiberweg in der Ankerstraf3e in Konigsbach fithren?

09. 02. 2010
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Antwort

Mit Schreiben vom 2. Mérz 2010 Nr. 74-3851.1-4/115 beantwortet das
Ministerium fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Fufsgdngeriiberwegen im Enzkreis sind im Jahr 2009 Unfdlle
mit Personenschdden registriert worden?

Im Jahr 2009 haben sich im Enzkreis an folgenden Ortlichkeiten Verkehrs-
unfille mit Personenschaden an Fulgéngeriiberwegen ereignet:

* Remchingen, Ortsteil Wilferdingen, Bahnhofstrae in Hohe Bahnhof (L 570)
* Straubenhardt, Ortsteil Conweiler, Herrenalber Strale 18 (L 565)

» Heimsheim, Monsheimer Strafle 7 (L 1175)

» Monsheim, Leonberger Strafle in Hohe Anwesen 24 (L 1134)

* Miihlacker, Ortsteil Diirrmenz, Herrenwaag, Station 4, 100 (L 1134)

» Konigsbach-Stein, Ortsteil Konigsbach, L 570 kurz vor Einmiindung der
Durlacher Straf3e

» Kéampfelbach, Ortsteil Bilfingen, Hauptstrafie 3 (L 570)

2. Welche allgemeinen baulichen Verdnderungen konnen die Verkehrssicher-
heit an FufSgingeriiberwegen verbessern?

Die Richtlinien fiir die Anlage und Ausstattung von FuBgidngeriiberwegen
(R-FGU 2001) sehen zur Verbesserung der Sicherheit an FuBligingeriiber-
wegen die Moglichkeit von ergidnzenden baulichen MafBinahmen und/oder
verkehrsrechtlichen Anordnungen vor. Eine Kombination empfiehlt sich ins-
besondere, wenn vorrangig Kinder, dltere oder behinderte Menschen beim
Uberqueren einer Stralle geschiitzt werden miissen.

Ergéinzende bauliche MaBnahmen bei ansonsten regelgerechter Ausstattung
eines FuBigingeriiberwegs kommen dann in Betracht, wenn die vorhandene
Fahrbahnbreite deutlich iiber 6,50 m liegt. In diesem Fall kann eine bauliche
Einengung in Form von in die Fahrbahn vorgezogenen Aufstellflachen (Geh-
wegverbreiterung), einseitig oder beidseitig, die Verkehrssicherheit verbessern.
Die fiir den Kraftfahrzeuglédngsverkehr effektiv nutzbare Fahrbahnbreite soll
nach der R-FGU 2001 auf hochstens 6,50 m beschrinkt werden. Sofern die
Fahrbahnbreite 8,50 m und mehr betréigt, ist dem Einbau einer Mittelinsel der
Vorzug vor einer seitlichen Einengung zu geben. Diese sind im Regelfall 2,00 m
bis 2,50 m breit. Die verbleibenden Fahrstreifenbreiten sollen im Minimum
noch 3,50 m betragen.

Gelander und andere Absperreinrichtungen kénnen verwendet werden, wenn
FuBlgidnger in besonderen Féllen daran gehindert werden sollen, die Fahrbahn
auflerhalb des Fullgidngeriiberweges zu iiberqueren. Eine versetzte Anlage des
FuBgéngeriiberweges in Kombination mit Absperrungen kann etwa auch vor
Schulen oder Werksausgéngen angezeigt sein, um das unmittelbare Betreten
eines FuBBgéngeriiberweges zu verhindern.
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3. Welche baulichen Mafinahmen kénnten zur Verbesserung der Verkehrssicher-
heit am Fufsgdngeriiberweg in der Ankerstrafie in Kénigsbach fiihren?

Die Priifung, ob und gegebenenfalls welche baulichen oder sonstigen Mal3-
nahmen zu einer Verbesserung der Verkehrssicherheit am FuB3gidngeriiberweg
in der Ankerstrafle in Konigsbach (Enzkreis) fithren, wird im Rahmen einer
fiir Mitte Méarz 2010 vom Landratsamt Enzkreis terminierten Verkehrsschau
durchgefiihrt. Im Rahmen dieses Termins werden im Beisein der zustdndigen
StraBenverkehrsbehorde, der Gemeinde als zustdndigem Straenbaulasttrager
sowie der Fachleute der zustindigen Polizeidirektion alle maBgeblichen
Aspekte eingehend erdrtert und abgewogen.

Gonner

Ministerin fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr
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